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Постановка проблеми. Картопля – універсальна 
сільськогосподарська культура, яка використовується як 
для продовольчих, так і кормових потреб та є хорошою 
сировиною для переробної промисловості. Потенційна 
урожайність картоплі, за оптимальних умов може скла-
дати 60–100 т/га [1].

Україна входить до кліматичної зони, в якій, щорічно, 
в другій половині вегетації відбуваються посухи [2]. 
Картопля досить вимоглива до клімату, проте велика 
різноманітність сортів дає змогу вирощувати її майже 
на всій території України. Найкраще рослини ростуть за 
температури 20 С, а бульби – 15–18 °С. Для оптималь-
ного росту і розвитку картоплі кількість опадів за період 
вегетації має складати не менше 300 мм [3].

В даний час відмічається відносно низька урожай-
ність картоплі у багатьох регіонах України за нестачі 
якісного насіннєвого матеріалу. Одержання якісного 
насіннєвого матеріалу картоплі, вимагає впровадження 
інтенсивних технологій вирощування, зокрема сорто-
вих, які передбачають застосування регуляторів росту. 
Таке застосування дає можливість змінювати період 
появи столонів, швидкість і тривалість їх росту, сприяє 
збільшенню частки бульб насіннєвої фракції та інше. 
Як відомо, термін використання регуляторів росту, сто-
совно етапу органогенезу рослини, має значний вплив 
на ефективність їх застосування [4].

В Україні є достатня кількість високопродуктивних, 
адаптованих до певних ґрунтово-кліматичних умов сор-
тів, швидке впровадження розроблених наукою і під-
триманих практикою заходів з насінництва й техноло-
гії вирощування, створюють реальні можливості для 
підвищення урожайності картоплі. Тому впровадження 
удосконалених технологій вирощування сортів із засто-
суванням регуляторів росту рослин, з метою підвищення 
урожайності та якості садивного матеріалу є актуальним.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ріст 
і розвиток картоплі та формування урожаю зумовлю-
ється спадковою інформацією нащадків та мінливими 
факторами навколишнього середовища, в яких розви-
вається рослинний організм [5].

Ріст та розвиток рослин відносять до важливих про-
цесів життєдіяльності, які можуть змінюватись в залеж-
ності від цілого ряду факторів. Одночасно, вони нероз-
ривно пов’язані між собою, взаємно обумовлюють та 
залежать один від одного. Особливістю росту та роз-
витку є здатність організму використовувати всі умови 
життя, від яких залежить життєздатність, стійкість до 
несприятливих умов та кінцева продуктивність рослини. 
Ріст і розвиток це незворотні (зокрема, збільшення 
розмірів та маси рослин, пов’язане з новоутворенням 

елементів їх структури) закономірні та генетично обу-
мовлені зміни рослин та їх окремих частин у процесі 
онтогенезу, в якому всі наступні фази переходять одна 
в одну. Ріст, зокрема, передбачає лінійне збільшення 
параметрів рослини (довжина, ширина, маса).

Основні фази розвитку у картоплі включають сходи, 
бутонізацію, квітування та відмирання картоплиння. 
Бульба картоплі має кілька точок росту і, залежно від 
сорту, якості насіннєвого матеріалу та погодних умов, 
вона формує 4–8 основних стебел. Стебла можуть галу-
зитися у нижній та верхній частинах, за вказаною озна-
кою рослини картоплі відносяться до однієї з груп – роз-
галужені та нерозгалужені [3]. Залежно від особливостей 
сорту та умов вирощування, висота стебел може стано-
вити 30–150 см. Найбільшої висоти стебла досягають 
у фазу квітування. З поміж показників, які впливають на 
урожайність та продуктивність сортів картоплі є кількість 
стебел на рослину та їх загальна кількість на гектар [7].

На формування продуктивності картоплі впливають 
особливості бульбоутворення, тривалість і активність 
формування асиміляційної поверхні листків, продуктив-
ність фотосинтезу, група стиглості, швидкість росту та 
розвитку вегетативної маси рослин [3].

Використання регуляторів росту за вирощування 
картоплі сприяє збільшенню кількості вічок на буль-
бах картоплі, що дозволяє збільшити кількість пагонів 
і стебел, сприяє формуванню більш масивніших кущів. 
Рослини сортів картоплі швидше формують кореневу 
систему, переходять на кореневе живлення та більш 
ефективно використовують поживні елементи [8].

Дослідниками Іскаковою О. Ш. та Гамаюновою В. В. 
встановлено, що на ефективність застосування регу-
ляторів росту і розвитку рослин впливають біологічні 
особливості сорту, дози і способи застосування, а також 
ґрунтово-кліматичних умов вирощування [10].

Застосування регуляторів росту дає можливість 
впливати на фізіологічні процеси, які відбуваються 
в рослинах. Вони легко проникають в клітини та вступа-
ють у взаємодію з білками і рецепторами фітогормонів 
та в свою чергу сприяють активному росту та розвитку 
вегетативної маси рослин, збільшенню урожайності та 
покращенню якості [11; 12].

Одночасно із зростанням урожайності регулятори 
росту дозволяють підвищити вміст крохмалю в бульбах, 
збільшити стійкість рослин картоплі до фітофторозу, 
пошкодження колорадським жуком та дротяником [13].

Тривалість вегетаційного періоду та проходження 
фаз розвитку картоплі залежить від сортових особли-
востей та умов зовнішнього середовища. Для групи ран-
ніх сортів така тривалість коливається в межах 92–100 
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діб, а у межах одного сорту за роками коливання може 
становити 10–17 діб [3].

Розробка способів регуляції росту картоплі в пев-
них умовах для підвищення продуктивності, сортової та 
посівної якості, виходу насіннєвої фракції бульб є одним 
із елементів технології виробництва насіннєвої картоплі.

Метою дослідження було вивчення впливу регу-
ляторів росту Райкат, Радіфарм та препарату з фунгі-
цидними властивостями Фармайод в технології виро-
щування насіннєвої картоплі класу супереліта щодо 
впливу їх на формування польової схожості, біометрич-
них показників росту рослин, густоти стеблостою і три-
валості міжфазних періодів у сорту Житниця.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводили в Калинівсько-Корделівському опорному 
пункті Інституту картоплярства НААН (Вінницька обл., 
м. Калинівка) впродовж 2024  р. Земельна ділянка, на 
якій проводили польові досліди, знаходиться в зоні 
Лісостепу. Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем лучний 
середньо суглинковий. Вміст гумусу – 3,1–4,0 % (за 
Тюріним); рН сольової витяжки 5,1–5,5; легкогідролізо-
ваний азот 20 мг/100 г ґрунту (за Корнфілдом), рухомий 
фосфор і калій (за Чиріковим) відповідно 10,1–15,0 та 
8,1–12,0 мг на 100 г ґрунту.

Об’єкт досліджень – базовий насіннєвий матеріал 
картоплі сорту Житниця. Відтворення насіннєвого мате-
ріалу класу супереліта проводили за скороченою трьо-
хрічною схемою на основі оздоровленого біотехноло-
гічними методами вихідного матеріалу (мінібульби від 
рослин in vitro):

1-й рік (2023  р.) – одержання вихідного матеріалу 
біотехнологічним методом в лабораторних умовах, 
культиваційних спорудах та закладання ним того ж року 
розсадника супер-супереліти в полі;

2-й рік (2024 р.) – розсадник супереліти;
3-й рік (2025 р.) – розсадник еліти.
Сорт Житниця – ранньостиглий, столового призна-

чення. Урожайність сорту в кінці вегетації становить 
50,0–60,0 т/га. Вміст крохмалю у бульбах 17,2 %. Споживчі 
якості сорту 8,1  бала, його особливістю є стійкість до 
потемніння м’якоті бульб. Морфологічні ознаки: бульби 
видовжено-овальні, рожеві, м’якуш кремовий. Сорт має 
стійкість проти звичайного патотипу раку, фітофторозу 
листків та бульби, мокрої бактеріальної гнилі, парші 
звичайної. Рекомендовані зони для вирощування сорту 
Полісся, Лісостеп. Створений в Інституті картоплярства 
НААН, занесений до Державного реєстру сортів рослин, 
придатних до поширення в Україні з 2020 року.

В дослідженнях використовували регулятори росту: 
Райкат, Радіфарм та препарат з фунгіцидними власти-
востями Фармайод.

Райкат,  р – стимулятор росту та розвитку рослин. 
Препарат швидко поглинається рослинами, а потрапля-
ючи в клітину стимулює активний метаболізм, що при-
скорює фізіологічні процеси в рослині, покращує її ріст 
(значно збільшується обсяг листкової та кореневої сис-
тем), розвиток (скорочує довжину міжфазних періодів), 
стійкість до стресів та підвищує врожайність. Склад пре-
парату: вільні амінокислоти альфа-групи 4 %, цитокиніни 
і ауксини 0,05 %, полісахариди 15 %, азот загальний 4 %, 

азот органічний 1,8 %, азот нітратний 0,3 %, азот амо-
нійний 1,9 %, фосфор водорозчинний 8 %, калій водо-
розчинний 3 %, залізо, ЕДОФА* 0,1 %, бор водорозчин-
ний 0,03 %, цинк ЕДТА 0,02 %. Способи застосування: 
для обробки бульб перед садінням, а також для листо-
вого та кореневого підживлення, з нормою: 0,251  л/т; 
0,050,1 л/100 л води; 1,52,0 л/100 л води, відповідно.

Радіфарм,  р – це комплекс біологічних стимулюю-
чих речовин (полісахариди, глюкозиди, амінокислоти, 
бетаїн), мікроелементів (Fe, Zn), що покращують укорі-
нення рослини після висаджування та розвиток бічних 
коренів у рослин, що вже знаходяться у полі. Препарат 
сприяє росту коренів, відновленню кореневої системи 
після пошкодження шкідниками, знаряддями обробітку 
ґрунту та внаслідок підмерзання. Склад препарату: 
7  % – полісахариди (аргінін і аспарагін); 14  % – орга-
нічні елементи; 11 % – поліпептиди; 0,2 % – стероїдні 
глікозиди; 1 % – вільні амінокислоти; 0,04 % – комплекс 
вітамінів В1, В2, D, Н, РР; 3 % – азот; 0,4 % – хелатзаліза 
(Fe); 0,2  % – цинк; кислотність, рН (1  % розчину) 5,0. 
Способи застосування: для обробки бульб перед садін-
ням, а також для кореневого підживлення (фертигація), 
з нормою: 0,150,5 л/т; 150250 мл/100 л води, відповідно.

Фармайод 10 %, р. – антисептичний препарат з фун-
гіцидними та бактерицидними властивостями. Фармайод 
призначений для лікування та профілактики комплексу 
хвороб рослин. Даний засіб забезпечує знищення пато-
генної (шкідливої) мікрофлори, попереджаючи повторне 
ураження рослин. Крім того, препарат збагачує рослини 
необхідним мікроелементом – йодом, завдяки якому 
вегетативна маса швидше відростає і набуває здорового 
вигляду.  Йод має високу антимікробну активність щодо 
вірусів, бактерій та грибних інфекцій. Сумісний з більші-
стю інсектицидів і фунгіцидів, крім препаратів, які мають 
сильну лужну реакцію. Період захисної дії не менше 
3–4 тижні. Повторні обробки проводять за появи симпто-
мів хвороб. Склад препарату: діюча речовина активний 
йод 10 %, неіогенна поверхнево-активна речовина. Спосіб 
застосування: обприскування рослин картоплі 2–3- кратно 
з інтервалом 10 днів, з нормою: 3–5 мл на 10 л води.

Облікова площа ділянки 22,5  м2. Повторення три-
разове, ділянки чотирирядкові. Розміщення варіантів 
проводили методом накладання. Картоплю садили за 
схемою 70 × 35 см. Планова густота садіння складала 
55 тис.шт/га.

Агротехніка вирощування насіннєвої картоплі 
загальноприйнята для ґрунтово-кліматичних умов зони 
Лісостепу, яка передбачає комплексне застосування 
спеціальних агрозаходів, що обмежують розповсю-
дження вірусної інфекції в польових умовах. Просторова 
ізоляція дослідної ділянки забезпечена розміщенням її 
серед зернових культур та відсутністю насаджень з кар-
топлею. Основні елементи, які використовували в техно-
логії вирощування базового насіннєвого матеріалу кар-
топлі: попередник – озима пшениця; передпосадковий 
обробіток: культивація, нарізання борізд, дискове загор-
тання; система удобрення – внесення мінеральних 
добрив (нітроамофоска) з нормою 5 ц/га у фізичний вазі 
або N80P80K80 кг/га діючої речовини. Вносили добриво 
локально у борозни під час садіння картоплі. У фазу 
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сходів проводили підживлення рослин N 34,5 кг д.р./га; 
двохразовий міжрядний обробіток (лапа + сітка та лапа 
+ підгортач); система захисту: протруювання бульб – 
Еместо-Квантум, 0,25 л/т; від колорадського жука та попе-
лиць Селес Топ, 0,5–0,7 л/т; інсекто-афіцидні обробки – 
Енжіо 247 SC – 0,18 л/га з інтервалом 8–10 діб від фази 
початку сходів; проти фітофторозу та альтернаріозу – 
Nativo 75 WG ВГ 0,05 кг/га; гербіциди – Квін Стар Макс, 
КЕ 1 л/га + Тівітус ВГ 0,05 кг/га; десикант Реглон Супер 
150 SL – 2 л/га для видалення картоплиння. Обробіток 
картоплиння десикантом проводили в два етапи – пер-
ший з нормою 0,8 л/га, другий – 1,2 л/га, за формування 
в урожаї 80 % бульб насіннєвої фракції (28–60 мм у най-
більшому поперечному діаметрі). Схему досліду пред-
ставлено у таблиці 1.

Таблиця 1
Схема досліджень

Варіант досліду
Фази та норма внесення

бульби сходи бутонізація,
квітування

1 Контроль (без 
обробки)

2 Райкат 1 л/т 100 мл/100 л
3 Радіфарм 500 мл/т 300 мл/100 л
4 Фармайод 5 мл/10 л 5 мл/10 л

5 Райкат + 
Фармайод 1 л/т 100 мл/100 л 5 мл/10 л

6 Радіфарм + 
Фармайод 500 мл/т 300 мл/100 л 5 мл/10 л

Дослідження проводили в польових умовах згідно 
методичних підходів, які використовуються у міжнарод-
ній практиці у відповідності до вимог ISО та методик 
наведених в книзі «Картоплярство: методика дослід-
ної справи» [14]. Статистичну обробку результатів – за 
використання дисперсійного аналізу [14] з допомогою 
комп’ютерної програми Microsoft Office Excel 2003–2010.

Результати досліджень. Метеоумови вегетацій-
ного періоду 2024 року були досить не сприятливими 
для вирощування картоплі, що вплинуло на ріст і розви-
ток рослин. За період квітень – серпень температурний 
режим перевищив норму на 2,3 °С. Максимальні темпе-
ратури повітря в липні – серпні сягали 31–37,5 °С. Така 
температура негативно впливала на формування вро-
жаю картоплі. За період квітень – серпень випало 232 мм 
опадів, що на 98 мм менше від норми. Найменше опадів 
зареєстровано в першій декаді квітня – 3,3 мм, в травні 

та серпні випала лише четверта частина норми, в тре-
тій декаді червня – 0,3, в другій декаді липня – 2,6 мм. 
В кожному місяці (крім квітня) відмічалася досить низька 
кількість опадів на фоні підвищених температур (табл. 2).

Впродовж вегетаційного періоду, крім червня, відмі-
чалося зниження відносної вологості повітря до 30 % та 
нижче, що при підвищенні сили вітру створювало сухо-
вії. Згідно з інформацією Українського гідрометцентру, 
посушливість територій в Україні оцінюють за допомо-
гою гідротермічного коефіцієнта (ГТК) Селянінова. Цей 
показник використовують для визначення рівня воло-
гозабезпеченості та ступеня сприятливості умов для 
вирощування сільськогосподарських культур. В травні 
та серпні ГТК становив нижче 0,5, що відповідає умовам 
напівпустині. Запаси продуктивної вологи в ґрунті на 
весну 2024 року були значно нижчі найменшої польової 
вологоємності, що негативно позначилося на вологості 
ґрунту впродовж вегетації.

Впродовж весняно-літнього періоду запаси вологи 
в метровому шарі ґрунту коливалися від добрих до 
задовільних, а з кінця червня знизилися до незадовіль-
них та критичних (Рис. 1).

У наших дослідженнях коливання погодних умов 
значно відображалось на динаміці ростових процесів 
як у контрольному варіанті, так і за використання регу-
ляторів росту рослин. Досліджувані регулятори росту 
рослин у період вегетації сорту картоплі Житниця класу 
супереліта, забезпечували стимулюючий ефект на фор-
мування надземної маси. Найбільш інтенсивні лінійні 
ростові процеси рослин картоплі відбувалися у фазі кві-
тування. Показник польової схожості в середньому по 
варіанту у контролі становив – 87,7 %, за використання 
Райкат схожість зростала на 8,9 % та становила 96,6 %, 
Радіфарм сприяв зростанню на 10,1 %, тобто до 97,8 %. 
За використання препарату Фармайод, способом 
обробки ґрунту, польова схожість становила 94,5 %, що 
на 6,8 вище контролю.

Найбільше значення даного показника відмічено у варі-
анті 6, за сумісного застосування Радіфарм+Фармайод – 
98,9 %, зростання становило 11,2 % (рис. 2).

Застосування препарату Радіфарм дало можливість 
підвищити польову схожість бульб картоплі класу супе-
реліта на 1,1–2,1 %, в порівнянні з варіантами за вико-
ристання Райкат.

Використання препаратів Райкат, Радіфарм та 
Фармайод за однакових ґрунтових та погодних умов, 
по-різному впливало на терміни настання фаз вегетації 
рослин картоплі. Строки повної фази сходів були в межах 
18–26 діб, в залежності від варіанту, так у повній фазі 

Таблиця 2
Погодні умови періоду проведення досліджень (Калинівсько-Корделівський опорний пункт 
Інституту картоплярства НААН, м. Калинівка, Вінницька область), 2024 р

Показник періоду
Квітень Травень Червень Липень Серпень Вересень

Т, °С О, мм Т, °С О, мм Т, °С О, мм Т, °С О, мм Т, °С О, мм Т, °С О, мм
Середня багаторічна 9,3 49 15,1 57 18,5 84 20,3 78 19,8 62,8 14,5 63
Середня за 2024 р 12,2 92,1 15,2 13,1 20,4 64,5 23,3 46,9 22,6 31,7 19,3 52
Відхилення в умовах 
2024 р. +/- +2,9 +43,1 +0,2 -43,9 +1,9 -19,5 +3,0 -31,1 +2,8 -31,1 +4,8 -11,0

ГТК 2,5 0,3 1,1 0,7 0,2 0,9
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сходів спостерігали скорочення її тривалості від 3 до 8 діб 
у порівнянні з контролем. Окрім початкового стимулюю-
чого ефекту, виявлено пролонговану позитивну дію регу-
ляторів росту на фізіологічні процеси, яка проявляється на 
збільшенні висоти рослин та подовженні періоду вегетації.

У фазах бутонізації, квітування та відмирання карто-
плиння відмічено збільшення їх строків проходження на 
4–11; 2–8; 2–8 діб відповідно (табл. 3).

Період садіння–сходи у сорту Житниця у кон-
трольному варіанті становив 26  діб, за використання 
Райкат – 23 доби, Радіфарм – 21, Фармайод – 22, Райкат 
+ Фармайод – 19 та 18 діб – Радіфарм+ Фармайод. Від 
садіння до бутонізації у контрольному варіанті період 
склав 40 діб, за використання Райкат – 38, Радіфарм та 
Фармайод – 45, Райкат+ Фармайод – 44 та Радіфарм + 
Фармайод – 49 діб. Період від садіння до квітування – 
54 доби у контролі, за обробки Райкат – 56, Радіфарм – 
58, Фармайод – 57, Райкат+ Фармайод– 60 та Радіфарм 
+ Фармайод – 62 доби.

В цілому вегетація тривала 94  доби у контролі, 
у варіанті за використання Райкат – 96, Радіфарм – 98, 
Фармайод – 97, Райкат+ Фармайод – 100 діб. Найдовший 
строк вегетації відмічено у варіанті за застосування 
Радіфарм + Фармайод – 102 доби, що на 8 діб більше, 
в порівнянні з контролем.

Таким чином, використання регуляторів росту рос-
лин за досліджуваними варіантами Райкат, Радіфарм, 
Фармайод, Райкат+Фармайод та Радіфарм+ Фармайод 
на насадженнях картоплі класу супереліта сприяло під-
вищенню польової схожості сорту Житниця, скороченню 
фази садіння–сходи, подовженню міжфазних періодів 
сходи–бутонізація, бутонізація–квітування, квітування–
відмирання картоплиння та строку вегетації.

Вивчено вплив регуляторів росту на біометричні 
показники росту рослин картоплі сорту Житниця. 
Лінійний ріст рослин простежували за рахунок виміру 
висоти рослин в основні фази: сходи, квітування і відми-
рання картоплиння (Рис. 3).

Рис. 1. Кількість опадів за вегетаційний період 2024 року (дані метеостанції Липовець, 
що найближча до м. Калинівка Хмільницького району Вінницької області)

Рис. 2. Вплив регуляторів росту рослин на польову схожість бульб картоплі сорту Житниця класу 
супереліта, % (середнє)
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Досліджувані регулятори росту рослин забезпечу-
вали стимулюючий ефект на ріст та формування над-
земної маси рослин картоплі сорту Житниця. Висота 
рослин картоплі у фазу повних сходів становила: у кон-
трольному варіанті 12,2 см; за обробки Райкат – 15,5; 
Радіфарм – 16,3; Фармайод – 14,5; Райкат + Фармайод – 
15,7; Радіфарм + Фармайод – 16,6 см.

У фазу квітування рослини досягли максимального 
росту, зафіксовано найбільший приріст від 4,9 до 14 см, 
залежно від варіанту в порівнянні з контролем. У кон-
трольному варіанті висота рослин становила 63,8  см, 
Райкат 73,2, Радіфарм – 80,6, Фармайод – 74,8, 
Райкат + Фармайод – 75,1, Радіфарм + Фармайод – 
82,3 см. Дещо менший приріст до контролю відмічено 
у фазу початку відмирання картоплиння від 2,5 до 
11  см. У контрольному варіанті відмічено висоту рос-
лин на рівні 66,4  см, Райкат – 68,9, Радіфарм – 76,1, 
Фармайод – 68,9, Райкат + Фармайод – 69,2, Радіфарм 
+ Фармайод – 77,4 см.

Дослідженнями встановлено, що регулятори росту 
рослин у період вегетації забезпечували стимулюю-
чий ефект у формуванні надземної маси. Найбільш 

інтенсивні лінійні ростові процеси рослин картоплі від-
бувалися у фазі квітування. Показник висоти рослин 
картоплі сорту Житниця коливався від 63,8 до 82,3 см. 
Найвищі рослини відмічено у варіантах із сумісним 
застосуванням препаратів Райкат + Фармайод – 75,1 та 
82,3 см – Радіфарм + Фармайод. На нашу думку пре-
парат Фармайод збагачує рослини необхідним мікро-
елементом – йодом, завдяки якому вегетативна маса 
швидше росте.

У процесі досліджень відмічали значне варіювання 
стеблоутворювальної здатності залежно від варіанту. 
У таблиці 4 наведено дані щодо впливу регуляторів 
росту рослин на густоту стеблостою у сорту картоплі 
Житниця. Слід зазначити, що за використання регулято-
рів росту рослин кількість стебел знаходилася в межах 
4,2–5,4, в контрольному варіанті становила 4,0  сте-
бла на рослину. За обробки Райкатом кількість стебел 
зростала до 4,3 штуки на кущ, Радіфармом – 5,0, за 
використання Райкат + Фармайод до 4,7. Найбільший 
показник щодо кількості стебел відмічено у варіанті за 
використання регулятора росту рослин Радіфарм та 
препарату Фармайод до 5,4 штуки на кущ.

Таблиця 3
Вплив регуляторів росту на тривалість фенологічних фаз розвитку рослин картоплі сорту Житниця 
класу супереліта, днів (середнє)

Варіант
Кількість діб від садіння до:

сходів бутонізації квітування відмирання
Контроль 26 40 54  94
Райкат 23 38 56 96
Радіфарм 21 45 58 98
Фармайод 22 45 57 97
Райкат + Фармайод 19 44 60 100
Радіфарм + Фармайод 18 49 62 102

Рис. 3. Лінійні показники росту рослин картоплі сорту Житниця 
залежно від регуляторів росту рослин, см (середнє)
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Таблиця 4
Вплив регуляторів росту рослин на густоту 
стеблостою картоплі сорту Житниця 
класу супереліта (середнє)

Варіант
Щільність стеблостою:

штук 
на кущ

тис. 
штук/га

до 
контролю

Контроль 4,0 210,4 –
Райкат 4,3 228,3 17,9
Радіфарм 5,0 269,0 58,6
Фармайод 4,2 222,2 11,9
Райкат + Фармайод 4,7 251,9 41,5
Радіфарм + Фармайод 5,4 291,6 81,2
НІР0,05 0,38 42,09

Аналогічна тенденція простежувалася й за густотою 
стеблостою, у контролі вона становила: – 210,4 тис. шт/га, 
Райкат – 228,3, Радіфарм – 269,0, Фармайод – 222,2, 
Райкат + Фармайод – 251,9, Радіфарм + Фармайод – 
291,6 тис. шт/га.

Таким чином, можна відмітити, що за використання 
регуляторів росту густота стеблостою зростала від 5,6 
до 38,6 % порівняно з контролем (без регуляторів росту). 
Кращий результат отримано у варіанті із застосуван-
ням Радіфарм + Фармайод, де кількість стебел на кущ 
зросла на 1,4 шт., на гектар – 291,6 тис. штук, приріст 
складав 81,2 тис. штук з гектара. Наші результати дослі-
джень знаходять своє підтвердження в літературних 
джерелах [15–19], що застосування регуляторів росту 
пом’якшує вплив погодних умов року на живлення рос-
лин та сприяє росту і розвитку рослин картоплі, габітуса 
куща, подовженню вегетаційного періоду, збільшенню 
кількості стебел на одну рослину та густоти стеблостою.

Висновки. Ріст і розвиток рослин картоплі залежав 
від біологічних особливостей сорту та технології виро-
щування. Так, використання регуляторів росту рослин 
сприяло підвищенню польової схожості картоплі сорту 
Житниця класу супереліта на 6,8–11,2  %, скороченню 
фази садіння-сходи на 3–8 діб, подовженню міжфазних 
періодів сходи-бутонізація – 4–11  діб, бутонізація–квіту-
вання, квітування–відмирання картоплиння і строку веге-
тації – 2–8 діб в залежності від варіанту.

Найвищі показники висоти та густоти стеблостою 
рослин картоплі відмічено у варіантах за сумісного 
застосування препаратів Райкат + Фармайод – 75,1 см, 
280,6  тис.шт/га та Радіфарм + Фармайод – 82,3  см, 
328,3 тис.шт/га відповідно.

Незважаючи на велику кількість проведених дослі-
джень щодо впливу регуляторів росту, постійне онов-
лення їхнього асортименту та варіативність сортової 
реакції рослин на ці препарати зумовлюють необхід-
ність подальшого вивчення даного питання.
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Думанецький В. В. Особливості росту і розвитку 
картоплі сорту Житниця класу супереліта залежно 
від застосування регуляторів росту рослин

Мета. Вивчення впливу регуляторів росту Райкат, 
Радіфарм та препарату Фармайод в технології виро-
щування насіннєвої картоплі щодо впливу їх на фор-
мування польової схожості, біометричних показників 
росту рослин, густоти стеблостою і тривалості між-
фазних періодів у сорту Житниця. Методи. Польовий 
(закладання досліду, проведення обробок), статистич-
ної обробки даних (виявлення схожості та розбіжності 
показників визначали з допомогою комп’ютерної про-
грами Microsoft Office Excel 2003–2010). Результати. 
Ріст та розвиток рослин відносять до важливих проце-
сів життєдіяльності, які можуть змінюватись по-різному, 
в залежності від цілого ряду факторів. Одночасно, вони 
нерозривно пов’язані між собою, взаємно обумовлюють 
та залежать один від одного. Варто зазначити, що коли-
вання погодних умов значно відображалось на динаміці 
ростових процесів як у контрольному варіанті, так і за 
використання регуляторів росту рослин. Досліджувані 
регулятори росту рослин у період вегетації рослин сорту 
картоплі Житниця забезпечували стимулюючий ефект 
на формування надземної маси. Найбільш інтенсивні 
лінійні ростові процеси рослин картоплі відбувалися 
у фазі квітування, приріст рослин був в межах 4,9–14 см 
залежно від варіанту досліду. Показник польової схо-
жості в середньому по варіанту у контролі становив – 
87,7  %, за використання Райкат схожість зростала на 
8,9 % та становила 96,6 %, Радіфарм сприяв зростанню 
на 10,1 %, тобто до 97,8 %. За використання препарату 
Фармайод, способом обробки ґрунту, польова схожість 
становила 94,5 %, що на 6,8 вище контролю. Найбільше 
значення даного показника відмічено у варіанті 6, за 
сумісного застосування Радіфарм+Фармайод – 98,9 %, 
зростання становило 11,2 % Застосування регуляторів 
росту сприяло підвищенню польової схожості картоплі 
на 6,8–11,2 %, скороченню фази садіння–сходи на 3–8 
діб та подовженню міжфазних періодів сходи-бутоні-
зація на 4–11 діб, бутонізація–квітування, квітування–
відмирання картоплиння і строку вегетації – 2–8  діб 
в залежності від варіанту. За використання регуля-
торів росту густота стеблостою зростала від 5,0 до 
38,6 % порівняно з контролем (без регуляторів росту). 
Вищий результат отримано у варіанті із застосуван-
ням Радіфарм + Фармайод, де кількість стебел на кущ 
зросла на 1,4 шт, що забезпечило густоту насаджень – 
291,6  тис. штук, приріст складав 81,2  тис. штук з гек-
тара. Висновок. Результати досліджень свідчать про 
суттєвий потенціал досліджуваних регуляторів росту 
рослин як ефективних стимуляторів росту і розвитку 
сорту картоплі Житниця.

Ключові слова: картопля, лінійні показники, схо-
жість, фази вегетації, густота стеблостою.

Dumanetsky V. V. Features of growth and 
development of potatoes of the Zhitnytsia variety of 
super elite class depending on the use of plant growth 
regulators

Goal. Study of the influence of growth regulators Raikat, 
Radipharm and the drug Farmayod in the technology 
of growing seed potatoes regarding their influence on 
the formation of field germination, biometric indicators of 
plant growth, stem density and duration of interphase 
periods in the Zhitnytsia variety. Methods. Field (setting 
up the experiment, conducting treatments), statistical data 
processing (identification of similarities and differences of 
indicators was determined using the computer program 
Microsoft Office Excel 2003–2010). Results. Growth and 
development processes are among the most important 
physiological functions, which may vary depending on 
multiple factors, yet they remain closely interconnected, 
mutually conditioned, and interdependent. It should be 
noted that fluctuations in weather conditions significantly 
affected the dynamics of growth processes both in the 
control variant and under the use of plant growth regulators. 
During the vegetational season, the studied plant growth 
regulators applied to potato plants of Zhytnytsia provided 
a stimulating effect on the formation of the aboveground 
mass. The most intensive linear growth processes were 
observed during the flowering phase, with plant height 
increasing within the range of 4.9–14 cm depending on the 
experimental variant The average field germination rate 
in the control variant was 87.7 %; with the use of Raykat, 
germination increased by 8.9  % to 96.6  %; Radifarm 
promoted an increase of 10.1 %, reaching 97.8 %. When 
using Farmayod applied to the soil, field germination was 
94.5 %, which is 6.8 % higher than the control variant. The 
highest value of this indicator was recorded in variant 6, 
where the combined application of Radifarm and Farmayod 
achieved 98.9  %, representing an 11.2  % increase 
compared to the control variant. The application of plant 
growth regulators contributed to an increase in potato field 
emergence by 6.8–11.2  %, a reduction in the planting-
emergence phase by 3–8 days, and an extension of the 
interphase periods emergence–budding by 4–11 days, 
budding–flowering, flowering–haulm senescence, as well 
as the overall vegetation period by 2–8 days, depending 
on the treatment. Under the influence of growth regulators, 
stem density increased by 5.0–38.6 % compared with the 
control (without growth regulators). The best result was 
obtained in the variant with Radifarm + Farmayod, where 
the number of stems per plant increased by 1.4, resulting 
in a planting density of 291.6 thousand stems per hectare, 
a 81.2 thousand stem increase compared to the control 
variant. Conclusions.The research results indicate a 
significant potential of the studied plant growth regulators 
as effective stimulants of growth and development for the 
Zhytnytsia potato variety.

Key words: potatoes, linear indicators, germination, 
vegetation phases, stem density.
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